

深化“放管服”改革，围绕产业布局转变招商模式

# 陵水：“靶向招商”力推经济高质量发展

H 关注陵水新发展

开栏的话

近一年来，在海南建设自贸区自贸港征程中，陵水黎族自治县加大改革开放力度，通过深化供给侧结构性改革，推进产业结构优化，呈现出经济高质量发展的新方向、新势头。本报今起推出“关注陵水新发展”栏目，从营商环境、产业发展、社会民生、人才引进、生态文明、脱贫攻坚等多个层面剖析陵水正在发生的变化，敬请关注。

■ 本报记者 梁君穷 李艳玲 邹永晖

4月8日晚，一场别开生面的长桌宴在陵水黎族自治县文化广场举行，特色民族歌舞与美食让远道而来的客人流连忘返。这也是一场助推旅游业发展的招商推介会，全面展示了陵水丰富的乡村旅游、美食文化资源。

长桌宴是陵水黎族同胞宴请宾朋的隆重仪式，将招商活动融入民族特色文化活动中，体现出近年来陵水不断转变优化招商引资模式，从被动到主动，从“来者不拒”到“靶向招商”。

“过去企业主动找上门投资，但很多是要地做房地产，现在破除‘房地产依赖症’，招商工作不像从前那么好做。”陵水县政府相关负责人直言，当前陵水正强化产业研究，转变招商引资模式，围绕新的产业布局主动出击，精准选商，努力实现经济高质量发展。

## “妈妈式”服务优化营商环境

“2018年4月，陵水提出‘妈妈式’服务理念，即从‘企业提出需求才去解决’被动式服务向‘常挂念、想在前、做在前’主动操心的模式转变。”陵水县政府相关负责人介绍，如同母亲对待自己的孩子一样，政府须主动为企业提供方便、快捷、优质的服务。

同时，陵水出台了《陵水黎族自治县优化营商环境实施意见》，探索推行审批服务标准化、最大限度压缩审批服务时限、政务服务集中办理等36项新举措，创新便民利企服务方式，让企业和群众现场办事“只进一扇门”，实现全流程不见面审批。

“2018年共为200多家企业出具临时住址证明，方便企业注册办理手续。”陵水自贸办相关负责人介绍。

所谓“妈妈式”服务，更在于借助互联网技术，让数据多“跑路”，让企业工作人员少“跑腿”。“一年多前办理还需要3个工作日，如今只要半小时。”为清水湾国际信息产业园的人园企业办理股权变更登记的工作人员王传伟告诉海南日报记者，提速的主要原因是许多事项可以提前在网上自主申报。

为提高干部执行力，陵水出台了《“马上就办、真抓实干”若干规定》，成立“马上就办”工作领导小组，建立“六个一”项目建设责任制，由县领导及责任单位牵头推进，对项目建设运营全程跟踪服务。

## “走出去”和“引进来”相结合

今年3月9日至12日，陵水考察团赴贵州、重庆考察学习扶贫、自贸区建设经验。考察学习途中，陵水县委书记麦正华每到一处都会结合陵水产业发展方向与当地企业交流，寻找双方合作机会。

2018年，陵水利用开展“百日大招商”（项目）活动的契机，打好“走出去”和“引进来”组合拳。走出去方面，该县主要领导率队前往北京、四川、重庆、深圳等地，开展“点对点”招商；引

进来方面，吸引中国医药集团、中国远大集团、大唐国际、启迪控股、中军哈工实业等大型企业前来洽谈合作。

去年“百日大招商”（项目）活动期间，陵水县主要领导共接待企业团体（个人）159批次，成功举办“陵水活动日”专场推介会、“先行试验区商品交易服务政企交流会”等活动，积极以商招商，以商选商。

“过去招商主动性不高，通常是企业自己找上门。而如今，我们主动拜访企业，了解投资意向，吸引企业来陵水投资创业。”陵水招商办主任陈海强介绍，“在县领导的带领下，全县各单位、各部门也主动接洽各自领域的优秀企业，积极作为。”

## 围绕产业新方向招商成果初显

“上一次如此频繁地开展‘走出去’与‘引进来’招商活动，要追溯到十多年前‘三湾’建设时期。”一位在陵水县政府工作了20余年的干部告诉海南日报记者，当年陵水沿海地区开发火热，但项目多是房地产。

近年来，陵水大力破解“房地产依赖症”，谋划产业转型升级。招商是助推产业升级的重要抓手。

“面向哪些企业招商？主要得看陵水的发展定位与发展方向，围绕产业布局，招进来的企业应该要

帮助陵水实现经济高质量发展。”陵水县政府相关负责人认为，目前陵水新的产业布局框架渐次清晰，招商前应加强产业、政策研究，实现“靶向招商”。

2018年，陵水共签约项目22个，协议总投资209.8亿元，主要集中为高新技术产业、医疗健康产业、旅游产业，去除了房地产业项目，围绕产业定位招商的成果初显。

在重点发展的互联网信息产业上，陵水已签约合众思壮北斗研发应用总部、北斗应用科技园等项目，北斗导航应用、南繁等领域数十家行业领先企业已入驻清水湾信息产业园，入园企业总量达到118家，信息产业集群正加速形成。

为实现经济的高质量发展，陵水不断扩大世界500强企业“朋友圈”，成功引来华为、京东云、兴业银行等世界500强企业落户，中铁建、中交建等世界500强企业也已成立下属子公司入驻。

“下一步陵水将深化供给侧结构性改革，围绕热带高效农业、医疗、旅游、互联网、海洋等重点产业精准招商，培育经济发展新动能。同时深化‘放管服’改革，让项目进得来、落得下、留得住，实现经济的高质量发展。”麦正华表示。

（本报椰林4月8日电）

**中国热科院开展南海专项科考发现22种新记录植物**

本报海口4月8日讯（记者王玉洁 实习生钟南 符钰超）海南日报记者4月8日从中国热带农业科学院（以下简称中国热科院）获悉，近日中国热科院顺利完成“南海生物资源调查与评估”专项科考任务，采集到了大量的海洋生物、岛礁植物、海水和底泥等样品，发现了186种野生、栽培及人为带入的植物。

中国热科院热带生物技术研究所、国家中医药产业技术体系海口综合试验站有关负责人介绍，该专项是中国热科院执行的2019年度第一期南海科考任务。值得一提的是，他们此次发现的186种植物种中，共有中药用植物82种，22种新记录植物。

该负责人介绍，南海是全球海洋生物多样性最具代表性的海域之一，自去年开始，中国热科院便开始承担“南海生物资源调查与评估”专项科考任务，助力科研人员摸清南海岛礁植物、藻类以及微生物资源等“家底”，为南海海洋生物功能成分的研究与利用奠定科学基础，也为进一步系统开展南海典型岛礁微生物资源、藻类资源、植物资源、土地资源以及病虫害调查与评估奠定良好基础，为绿色海洋经济发展提供科技支撑。

**海口拟划禁止露天烧烤区违反规定最高罚5万元**

本报海口4月8日讯（记者计思佳）近日，海口市市政管理局研究制定了《海口市关于禁止和严控露天烧烤的通告》，拟在海口划定禁止露天烧烤区域范围，现向社会公开征求意见。市民如有意见建议可发邮件至hkczgzhxtc@163.com，或致电0898-68723648，公开征求意见时间截止到4月10日。

海口市及各区政府要求统一经规划设置的规范管理夜市、餐饮街区的烧烤摊点应设置油烟净化装置和使用清洁环保燃料。违反规定的，根据《海南省大气污染防治条例》规定，未安装油烟净化设施的，由县级以上人民政府住房和城乡建设、市场监督管理等部门责令改正，处5000元以上5万元以下罚款；拒不改正的，责令停业整治。已安装油烟净化设施但未正常使用，或已采取其他油烟净化措施、但超过排放标准排放油烟的，由县级以上人民政府住房和城乡建设主管部门责令改正，处5000元以上5万元以下罚款；拒不改正的，责令停业整治。

## 海口拟划定的禁止露天烧烤区域

东至南渡江西侧沿线，南至椰海大道北侧沿线，西至永万路东侧沿线接海秀快速路向西延伸北侧沿线至粤海大道，北至沿海边界以南

**我省举办专题培训会帮企业掌握科创板上市知识产权要点**

本报海口4月8日讯（记者王玉洁 实习生钟南）知识产权是科创板上市企业市场竞争的核心资源。4月8日上午，一场关于科创板上市制度中的知识产权要点专题培训会在海口举办，面向我省企业讲解科创板上市的规则、科创板上市企业知识产权风险的防范等问题，帮助企业掌握科创板上市制度中的知识产权要点，合理规划战略目标，科学安排上市路径。

培训会上，省知识产权协会分别与兴业证券股份有限公司海南分公司、北京中金浩资产评估有限责任公司、海南省金融发展促进会和海南汉普管家信息科技有限公司签约，围绕知识产权资产评估、无形资产开发、利用、保护等方面搭建交流平台，建立知识产权融资服务需求信息库，共同推进知识产权证券化研究和上市业务开展。

海南日报记者了解到，科创板是独立于现有主板市场的新设板块，该板块内进行注册制试点。设立科创板并试点注册制，是一项资本市场重大改革举措。

H 扫黑除恶进行时

# 东方雷霆行动“打伞断血”

打掉涉恶团伙5个，破案28起，抓获73人

本报八所4月8日电（记者良子 通讯员王超）围绕今年“深挖根治”阶段性目标要求，东方市公安局协调各方力量将“打伞断血”作为主攻方向，对黑恶势力团伙必须抓获骨干成员，必须打掉组织架构，必须彻查经济基础，加大对黑恶势力的经济惩罚力度，彻底打垮其经济基础，切断其经济命脉，摧毁其“造血”功能；必须深挖“保护伞”，必须消除百姓担忧与顾虑，坚决做到除恶务尽。

东方市公安局抽调精干力量组建一支35人的扫黑除恶专业队，推行“每日汇报、常态会商、每周总结”机制，实行“5+2、白+黑”超强工作机制，大力开展黑恶犯罪团伙集中收网行动，不断巩固扩大扫黑除恶战果。

2018年5月以来，东方市公安局扫黑办连续接到多起高利放贷线

索，被举报人均为谢良丰、谢良红等人。对此，东方市公安局党委高度重视，立即抽调精干警力成立专案组开展案件侦查工作。专班民警通过对涉案人员信息进行全面分析研判，加强案件取证，构筑人员关系图，同时积极争取省厅刑侦、技侦、网警以及其他市县公安机关的支持，多警种合成作战，集中攻坚，最终锁定全部团伙成员的身份信息，一张无形的大网悄然展开。为将犯罪嫌疑人一网打尽，该局于1月23日发起“雷霆二号”集中收网行动。

在东方市委指挥下，经过2天连续奋战，谢良丰等10名团伙成员全部落网。经查，该团伙层级分明，长期盘踞东方，以非法高利放贷、非法讨债为业，实施敲诈勒索、非法拘禁、寻衅滋事、故意伤害、故意毁坏财物、非法侵入他人住宅等为主的多起犯罪行为。

在侦办该团伙案件过程中，东方警方立案侦办与调查背后“保护伞”线索和涉案资产同步启动、抓捕涉案人员与深挖背后“保护伞”和查扣涉案财产同步进行，从案、人、财等方面同步发力，与税务、住建、国土、银行等多部门沟通配合，第一时间成立涉案资产清查组，深入调查该团伙资产状况，做到扫黑除恶、“打伞断血”同频共振、同步推进。截至目前，共冻结、查封、扣押黑恶势力涉案资产1100余万元，发现和掌握涉嫌“保护伞”问题2人，已移交市纪委监委，并全力配合调查取证工作。

# 琼中约谈7家县直单位 紧盯涉黑涉恶“三霸”问题

本报营根4月8日电（记者李梦瑶 通讯员陈欢欢 黄详缨）为推动扫黑除恶专项斗争和监督执纪问责工作深入开展，琼中黎族苗族自治县纪委监委日前召开扫黑除恶专项斗争监督执纪问责工作约谈会，对县农业农村局、县公安局等7家县直单位进行约谈。

结合琼中扫黑除恶工作实际，本次会议分析各职能部门存在问题的根源，直指“病灶”，提出各职能部门要紧密盯涉黑涉恶“三霸”（菜霸、运

霸、砂霸）问题，推动扫黑除恶与基层拍蝇相结合，既抓涉黑组织，也抓“保护伞”，突出重点主动出击，坚决铲除黑恶势力滋生土壤。

琼中县纪委监委表示，他们将加大督查督办、直查直办和通报曝光力度，对查结的问题线索进行抽查复核，对失职失责的从严问责，同时督促各单位强化问题导向，结合实际制定整改措施，逐条逐项进行整改，整改不完善或不及时整改的，将严肃问责追责。

光力度，对查结的问题线索进行抽查复核，对失职失责的从严问责，同时督促各单位强化问题导向，结合实际制定整改措施，逐条逐项进行整改，整改不完善或不及时整改的，将严肃问责追责。

# 关于催促李景欣交还我司资金的通知

李景欣女士：

2007年10月14日，你受我公司委托处理我公司在青海洋嘉房地产开发有限公司退股分红事宜。自受委托后至今，你一直未将受托事项处理情况回复我公司。根据青海洋嘉房地产开发有限公司出具的情况说明，你已于2007年10月18日从该公司领取了退股分红的股金人民币200万元及红利20万元，合计220万元整。现我公司郑重通知你：请你务必在2019年4月12日前将人民币220万元本金及该款期间的利息人民币197.8598万元（注：按中国人民银行公布的同期五年

以上期的贷款基准利率计算，自2007年10月18日起至2019年4月12日的利息）合计人民币417.8598万元交还我公司。请将款项付至：户名：海南忠圣投资有限公司；开户行：中国银行海口华宝支行；账号：265005746509。否则，相关法律后果自负。

特此通知

（注：李景欣，江苏南京人，身份证号码320106XXXXXX2469）

海南忠圣投资有限公司

2019年4月1日